市行政服务中心五项举措调整运行机制提高办事效率

让"最多跑一次"跑出改革加速度

对浙江人民而言, "最多跑一次"无疑是 政府深化改革的年度 强音。市行政服务中 心作为我市"最多跑一 次"的牵头落实部门, 始终瞄准"走在前列" 目标,不断克难攻坚、 担当作为,全力推进 "最多跑一次"改革向 纵深发展,有力确保行 政审批提速增效,服务 水平全面提升,办事群 众获得感明显增强。



部门各自受理、独立办理、业务分散的 状况,形成了'一窗综合受理、分类审

核办理、统一办结出件'的服务模式。"

行政服务中心工作人员告诉记者,这

对于市民而言,可在同一窗口就能办

理相应事项的所有手续,避免多跑路;

对于部门而言,联合办公实现了信息

的共享和实时交流,防止材料的漏交

如今,在市行政服务中心各综合

窗口,党员示范岗标识牌随处可见,

全体党员佩戴党徽上岗。推行积分

管理、落实从严管理、实行领办机

制。中心在窗口党员中广泛开展"亮

身份、亮承诺、亮目标"活动,党员的

先锋模范作用得到充分发挥,党员干

部"赶帮超"的良好氛围基本形成,党

员队伍奏响了为民服务的最强音。

误交重复交。

为可能。

一窗受理 享受集成服务

"办一件事跑多个窗口",是过去 按部门设立窗口时企业和群众经常遇 到的情形。今年,市行政服务中心按 照"一窗受理集成服务"的改革要求, 以三楼服务大厅改造为契机,将进驻 中心的35个部门窗口及11个另设办 公场地的分中心重新进行归并整合, 实现了以部门单位设立窗口到以事项 办理设立综合窗口的华丽转身。

在行政服务中心服务大厅,经过

综合窗口虽然能让市民办事少 跑路,但"多个部门同一窗口"的办公 模式,也为行政服务中心带来了"人 员谁来管理、改革攻坚谁来牵头"等 方面的挑战。今年4月,市行政服务 中心独辟蹊径,充分发挥党建引领作 用,在各综合窗口分别组建临时党支 部,形成了独具行政服务中心特色的 "红色窗口"。

据悉,市行政服务中心五个临时

"信息共享,让数据多跑路"是我 市在"最多跑一次"改革中优化流程的 重要举措。以投资项目审批为例,市 行政服务中心在设立投资项目审批综 合窗口的基础上,充分发挥代办中心 监管与代办功能,为企业投资项目提 供免费的代办服务,同时把与企业和 市民办事密切相关的市规划局村镇管 理站、市建设局质监站、第三方中介机 构引进综合窗口,形成投资项目一站 式办理集成平台。

"规划局村镇管理站等部门进驻 后,业主单位不用再跑规划局或者建 设局就能完成投资项目审批工作,而

尽管市行政服务中心按办理事 项对部门窗口进行了归并整合,但由 于前期各事项办理环节相互独立、缺 乏材料共享渠道,市民在综合窗口办 件时依然存在"往返跑,重复提交材 料"等问题,而联办事项"一事一梳 理"则有效地突破了这一瓶颈。

所谓"一事一梳理",就是把涉及 多部门审批的事项底数搞清楚,通过 数据共享、电子证照库引用、归并审

归并整合后的综合窗口为市民带来了 全新的办事体验:原先各窗口前上方 的部门标志不见了,取而代之的是不 动产交易登记、投资项目审批、商事登 记、社会事务管理、公安服务等5个综 合窗口的标志。而11个分中心除保 留交警、社会保障和办税服务外,其他 8个分中心的业务办理分别归并整合 到5个综合窗口和3个分中心。

"这种窗口设置方式改变了过去

红色窗口 奏响服务强音

党支部由综合窗口的59名党员组 成,并由业务精、威望高、能力强的党 员干部担任临时党支部书记,党员在 接受所在部门管理的同时,接受临时 党支部监督,实行"双重管理"。在 "红色窗口"运行过程中,"党建+"思 维不断渗透到日常管理和改革工作 中,促使各综合窗口不断有效整合各 项服务资源,构建了有序的管理机 制。支部内部协调让跨部门配合成

优化流程 提高办事效率

中心则可以通过统一监管的方式确保 这些部门在规定时间内完成相应工 作,也可以及时沟通解决难题从而提 高办事效率。"行政服务中心工作人员 告诉记者,在这过程中,行政服务中心 充分发挥桥梁作用,如召集相关部门 对投资项目审批流程进行分类梳理、 重组优化、重新编制,力争让投资项目 审批分阶段实现"最多跑一次"。

不仅如此,我市还在前期顺利完 成了浙江省投资项目在线审批监管平 台2.0版的模拟上线工作。运用该平 台,投资项目审批从立项到施工许可 等每个审批环节的审批进度都可以实

时跟踪监管,还可以根据审批进度提 前介入下一步操作。这种通过省数据 交换中心实现各部门业务审批系统与 投资项目在线审批监管平台的互联互 通,解决了困扰市县基层多年的业务 系统不联通的问题。同时,市行政服 务中心还会同相关职能部门制定出台 了"区域环评""施工图联审"等实施办 法,为实现投资项目全流程高效审批 提供了制度保证。目前,我市备案类 企业投资项目审批时间已经控制在 50个工作日以内,其中部门审批时间

严格控制在17个工作日以内,中介服

务时间为33个工作日。

梳理事项 制定联办模板

批表、精简办事材料等方式,实现证 照联办、压缩审批时间。今年,中心 在商事登记综合窗口率先推行证照 联办工作,对设立餐饮服务行业、设 立住宿行业等18个涉及多部门审批 的商事登记事项,统一制订出台了联 办事项审批标准模板。

为了确保证照联办工作顺利推 进,市行政服务中心委托软件开发公 司搭建"商事登记联办系统平台",推 行联办事项"一窗受理、信息共享、网 上流转、同步办理"。该平台对企业 和群众办事实行一次性告知、一次性 提交办事材料、一次性各类证照快递 送达,综合窗口实行一窗受理联合审 批,使审批效率提升三分之二。如设 立餐饮服务行业审批标准模板,精简 办事材料15份,5张审批表整合归并 为1张,审批时间由30个工作日缩减 为10个工作日,审批提速66.7%。

拓展渠道 助推跑改进程

目前,市行政服务中心1145项事 项中,1068项在材料齐全的前提下可 实现"最多跑一次",超93%。而且记 者在采访中发现,实施"最多跑一次" 改革后,各综合窗口和分中心事项受 理和办理已全面使用浙江政务服务 网"一窗受理"云平台,全面加快信息 化升级改造。

今年,市行政服务中心加强与省 和金华市编办、电子政务中心的工作 衔接,着力打通数据壁垒,实现数据 共享,并在政务服务网上设置网上办 事功能、开通手机 APP, 实现残疾证、 烟草证等218个常办事项和服务类事 项网上申办。据统计,从9月份开始, 我市平均每周受理"最多跑一次"申 办件约5.9万件,通过网上申办件约 2.8万件,申报率47.46%。不动产登 记综合窗口,市财政局和市建设局 (房管会)通过打通金华市局数据接 口,直接使用金华市局数据库,市国 土局立足自我完成了数据库建设,使 我市不动产登记率先实现"一条龙" 服务,商品房交易登记由过去的10多 个工作日压缩到1个工作日办结。

同时,市行政服务中心加强与古 山镇和相关职能部门沟通衔接,做好 审批服务事项的下放和承接工作,指 导古山镇行政服务中心设立投资项 目审批、商事登记、公安服务、社会事 务管理等综合窗口,开展"一窗受理、 集成服务"。公安、市场监管、财税、 残联等相关部门的事项和人员将相 继进驻到位,近期即可开展事项受理 办理,龙山、方岩、唐先、象珠、芝英等 地群众可就近到古山镇行政服务中 心办理相关业务,方便了群众办事, 也减轻了市级行政服务中心和分中 心的办事压力。其他镇街区行政服 务分中心按照"最多跑一次"改革要 求进行了规范,梳理公布"最多跑一 次"事项、设立综合窗口、开展集成服 务,确保市民跑一次、就近办。

□记者 陈慧 通讯员 陈天富